
Assembleia de Freguesia de Marrazes e Barosa

ATA DA 7." SESSÃO ORDINÁRIA DA 3."
ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE

2T DE JUNHO DE2O23

Aos vinte e um dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, na Liga Social e Cultural

Campos do Lis, no lugar de Cândara dos Olivais, reuniu a respetiva Assembleia de Freguesia

de Marrazes e Barosa, em sessão ordinária.

O Presidente da Assembleia de Freguesia agradece à Liga Social e Cultural Campos do Lis,

pela amabilidade em receber a Assembleia de Freguesia.

Por motivos devidamente justificados, estiveram ausentes António Luís Santos, do PCP, sendo

substituído por Maria Odete Ferreira, do PCP; Nuno Orfão, do PS, sendo substituído por

Manuel Lopes, do PS.

Por parte do Executivo da Junta de Freguesia, estiveram presentes: o Presidente, Paulo

Clemente; a Secretária, Catarina Dias; o TesoureÌro, Rui Caseiro e os Vogais lnês MartÌns, José

Seiça, José Violante e Maria lnês Santos.

A sessão foi presidida pelo Presidente da Assembleia de Freguesia, Arlindo José Francisco e

secretariada por Ana Cristina Teixeira e Jorge Resende, respetivamente, primeiro e segundo

secretários da Mesa.

Havendo quórum, foi pelo Presidente da Assembleia de Freguesia declarada aberta a sessão,

eram vinte e uma horas, com a seguinte

Ordem de Trabalhos

l. Apreciação, discussão e votação da ata da sessão ordinárÌa de 28 de abril de 2023;

2. Apreciação das informações relativas às atividades da Junta e respetivo Presidente,

bem como da situação financeira da autarquia;

3. Apresentação, discussão e autorização de celebração do contrato plurianual com a

Stannah Mobilidade, S.A. nos termos da alínea b) do n." I do artigo 22" do Decreto-

Lei n." 197199;

4. Apreciação, discussão e votação do protocolo a celebrar com a Escola SecundárÌa

Afonso Lopes Vieira;

5. Apreciação, discussão e votação do protocolo a celebrar com a Escola Francisco

Rodrigues Lobo;
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No período antes da ordem do dia, o Presidente da Assembleia de Freguesia declara aberto o

período reservado à intervenção do público, tendo-se inscrito os seguintes fregueses: Fátima

Faria, José Miguel Martins e Vítor Ervilha.

t - /,NTERVENçÃO DO PÚBLICO

Pela ordem de inscrição, o Presidente da Assembleia de Freguesia deu a palavra aos inscritos.

FÁT|MA FAR|A (RESTDENTE EM BAROSA)

A senhora Fátima Faria, inicia a sua intervenção, fazendo uma retrospetiva às intervenções dos

membros da Assembleia de Freguesias, em relação à assembleia anterior. Na sua perspetiva,

os fregueses não participam nas assembleÌas, porque, na sua perspetiva e apesar do meio ser

pequeno, os representantes dos partidos políticos utilizam o populismo para conseguirem

destacar-se e sente falta de pragmatismo na resolução dos problemas.

Relembra o conceito de democracìa, e dá o exemplo da assembleia anterior, quando o Bloco

de Esquerda, critica o Sr. Presidente da Câmara, por alterar o seu parecer, relativo à exploração

de inertes na Barosa, e explica que viver em democracia, é ter a liberdade de mudar de opinião.

Pede ainda união e entre ajuda na resolução dos problemas, que sejam um todo e dá o

exemplo da Barosa, em que se criou um movimento de forma a separar a freguesia da Barosa,

dos Marrazes, pelo que na sua opinião, será desfavorável, uma vez que a Barosa tem l9OO

eleitores, e os Marrazes, tem 2lOOO, e juntos terão mais força reivindicativa.

No seu entender, os representantes não estão a fazer um bom trabalho, e explica que o Sr.

Presidente da Junta tem de estar a pedinchar, para poder ter verbas para poder fazer obras,

quando a Camara, recebe todos os anos 50 mÌlhões de euros de lMl da freguesia dos Marrazes.

Na sua perspetiva os representantes, deveriam juntar-se ao Sr. Presidente da Junta e exigir à

Câmara Municipal de Leiria uma melhor redistribuição das verbas.

Pede ao Sr. presidente, esclarecimentos, relativo ao alcatroamento da estrada onde reside.

Termina referindo que irá dar uma nova oportunidade e relembra que os representantes

foram eleitos para ajudar a resolver os problemas e não para "agitar as águas".

JOSÉ MTGUEL MARTTNS (RESTDENTE EM GÂNDARA DOS OLIVAIS)

O senhor José Miguel Martins solicita ìnformação acerca dos seguintes assuntos:

- Pede colaboração na resolução, do problema da ocupação abusiva da serventia, da

propriedade do Sr. Carlos Ervilha, sita entre a rua que liga a carreira de tiro, para a rua
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do Baquelite. Explica que ocuparam uma faixa de terreno com deposito de pneus e

lixo, denuncia a existência de construção clandestina e a colocação de vedação, de

obstrução de acesso a um furo, que julga pertencer ao SMAS;

A acumulação de lixo, canas e outras ervas nas margens do rio, que poderá acarretar

graves problemas, para os agricultores;

Excesso de velocidade, na Cândara dos Olivais, sugere a colocação de lombas e

passadeiras;

Alcatroamento, da Rua da Baquelite;

Valetas cheias de erva;

víToR ERVTLHA (RESIDENTE EM GÂNDARA Dos oltvArs)
O senhor Vítor Ervilha, inicia a sua intervenção e solicita informação acerca dos seguintes

assuntos:

- Obra na Ponte do Ribeiro Pinto;

- Ponte em vias de ruir, na Travessa do Ribeiro, vedada ao trânsito, a acerca de um ano;

- Alteração da localização dos caixotes do lixo, do Cemitério da Cândara dos Olivais;

- Construção de passeios na Cândara, explica que existe muito movimento nesta zona,

tanto de pessoas, como de veículos;

- Rebaixamento das tampas de saneamento, torna-se perigoso, tanto para peões, como
para viaturas;

- Colocação de espelho, no entroncamento da rua campos do Lis, com a rua25 de Abril;
- Parque infantil da carreira de tiro, refere que, há falta de manutenção do parque, que

existem poucas diversões, e que o baloiço está partido há mais de 2 anos,

- Falta de manutenção do parque desportivo, do Bairro Sá Carneiro;

- Ocupação clandestina, de anexo no Bairro Sá Carneiro;

Não havendo mais inscrições, o Presidente da Assembleia de Freguesia deu a palavra ao

Presidente da Junta de Freguesìa, que disse o seguÌnte:

PAULO CLEMENTE (PRESIDENTE DA JUNTA DE FREGUESIA)

No que respeÌta à intervenção da senhora Fátima Faria, o Presidente da Junta de Freguesia

dá os seguintes esclarecimentos:
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ativamente à retrospetiva, a acerca da assembleia anterior, explica que a assembleia de

freguesias é um órgão deliberativo, onde os partidos expõem as suas opiniões e ideologias.

Concorda com a freguesa, quando refere que é importante a união, para o bem-estar da

freguesia.

- Em relação à prospeção de inertes da Barosa, reforça que o executivo tudo fez e cumprìu

com a lei, em defesa da população. Reforça que prìmeiro, são os eleitos que têm de defender

os interesses da população junto das instituições responsáveis e quando não é possível pela

forma política, juntam-se ao povo, para ter mais força. Relativamente a este assunto, houve

união tanto de populares, como dos partidos, pelo objetivo comum, e que "o erro é fácil de

apontar, fazer diferente é que é mais difícil"

-Explica que a descentralização das assembleias, foi a estratégias adotada, para uma maior

proximidade com os eleitores, de forma a conhecer melhor o território e os seus problemas.

Lembra que é importante a participação da população nas assembleias, e que é neste órgão

que devem expor os seus problemas, preocupações e descontentamento e não, nas redes

sociais.

- Em relação à agregação/desagregação da freguesia, refere que é necessário fazer uma

retrospetiva na histórìa, para não cometer os mesmos erros.

- Quanto à pavimentação, explica que a Junta recebe por ano 43O mil euros da CML, para

propor pavimentações na freguesia. A execução de2022 está em concurso, e foi emitida pela

CML, em diário da República. Estão comtempladas 22 ruas, entre elas, a rua de residência da

freguesa Fátima Faria e a rua da Baquelite.

Relativamente ao concurso público explìca que, quando as obras têm valor superior a 7OO mil

euros, têm de ser analisadas pelo tribunal de contas, processo que demora cerca de I a 2

meses, depois vai para concurso público, que demora mais 2 a 3 meses, ou seja, demora em

média 6 meses, e posteriormente aguardar a disponibilidade da empresa que vai executar a

obra.

No que respeita à intervenção do senhor José Miouel, o Presidente da Junta de Freguesia dá

os seg u i ntes escla reci mentos:

-Em relação ao primeiro ponto abordado, pede para que seja marcada uma reunião, de forma

a poder deslocar-se ao local, para encaminhar o processo.
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-No que concerne às margens do rìo, refere que a lìmpeza é da responsabilidade das

hidráulicas, da CML, bem como de todos os proprietários que têm terrenos que confinem com

o ribeiro/rio;

- Em relação à rua campos do Lis e à rua Escritor Manuel Ferreira, informa que esteve reunido

com a engenheira, responsável pelo trânsito, e concluíram que poderão ser colocadas lombas,

no entanto, não será solução para o problema, porque os carros continuam com excesso de

velocidade e acarretará outros problemas. Terá de haver investimento na formação, e

possivelmente na colocação de mais radares.

- No que diz respeito à limpeza das ervas das valetas, a limpeza é feita quatro vezes por ano, e

a varredora está permanentemente a varrer as estradas. Antigamente utilizavam-se os

fitofarmacêuticos, mas atualmente é proibido, e para utilização de tal, acarretaria diversos

custos, nomeadamente implicaria a contratação de um engenheiro na área. Refere que é uma

questão de educação, e que o contributo de todos é importante.

No que respeita à intervenção do senhor Vítor Ervilha, o Presidente da Junta de Freguesia dá

os seg u i ntes escla reci mentos:

lnforma que a Ponte do Ribeiro Pinto já está adjudicada, e foi informado, que a obra

iniciará na semana seguinte;

No que diz respeito à alteração dos contentores do cemitério, concorda e irá coordenar

com o elemento do executivo responsável, para que se processa à alteração;

No que concerne aos passeios da Cândara, iniciaram as obras de construção do passeio,

junto à escola Afonso Lopes Vieira, mas informa que para dar continuidade à obra, tem

de ser construído um muro de suporte terras, e custará cerca de 3OO mil euros, terá de

ser feito primeiro muro e so depois dar continuidade ao passeio. Explica que a obra já

era para ter sido iniciada, no entanto, no solo existem linhas de alta tenção, e nos

impedem de dar continuidade, para além de que, a e-redes, como proprietária da linha,

levantou vários constrangimentos e estamos à 6 meses a aguardar, a autorização para

dar prosseguir;

Relativamente ao rebaixamento das tampas de saneamento, concorda com o

proferido pelo freguês, e explica que é mais fácil e lucrativo para a empresa de

pavimentação, não fazer o levantamento das tampas de saneamento, esclarece que

vão estar atentos e vão conferir, se está a ser realizado o trabalho.
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Em relação à colocação do espelho, explica que é da competência da CML, e a divisão

de trânsito informou, que não há condições para a colocação de um espelho, porque

os camiões ao passar, estão constantemente a parti-lo;

Parque lnfantil da Aldeia do desporto, reconhece que está um pouco deteriorado,

explica, que para cumprir as normas, terá de ser tudo retirado efazer tudo de novo. A

obra terá um custo de 3O mil euros, pelo que ainda, não poderá ser feita este ano, pois

neste momento está a ser dada prioridade aos melhoramentos dos parques infantis

dos jardins de infância;

Em relação ao Bairro Sá Carneiro, este é da responsabilidade, de gestão da CML. Em

relação ao "espaço violado", explica que existia um portão de ferro para impedir a

passagem, e que foi destruído. Explica que este espaço está a ser utilizado por um

grupo "disfuncional", e que a polícia, está ao tanto da situação. Neste momento

estamos a aguardar a decisão da Câmara, em relação à demolição deste espaço. Na

sua opinião, este espaço já não deveria existir, porém não seria solução para o

problema, pelo que terá de ser feito um acompanhamento, a estas pessoas, para

poderem sair desta vida;

No que diz respeito ao campo do Bairro Sá Carneiro, esta é uma questão de educação

e preservação o meio publico, pelo que compete a todos nós a mudança.

il - INTERVENçÃO DOS MEMBROS DA ASSÊMBLELA ANTES DA ORDEM DO DtA

EDUARDA NUNES (PSD)

O membro da Assembleia Eduarda Nunes, inìcia a sua intervenção, respondendo à freguesa

Fátima Faria, quando proferiu que "todos somos mais fortes", no entanto só acontecerá se

forem chamados para tal, e ninguém está contra nada, estão juntos, pelo bem dos cìdadãos.

Coloca as seguintes questÕes:

- Em relação, á visita efetuada, no dia 13 de junho, às instalações do Centro Escolar de

Marrazes, convocada pelo município, e questiona o Sr. Presidente da Junta, se os

membros da Assembleia de Freguesia, não deveriam ter participado da visita, e uma

vez que não foram convidados, questiona, se será possível agendar uma visÌta para os

membros da Assembleia.
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lnterroga em relação ao ajardinamento dos espaços verdes, da freguesia Marrazes, e

compara com a Freguesia de Leiria, que se apresenta bem ajardinada e com flores.

Questiona em relação às negociações, relativas à construção da rotunda da Barosa, e

constata, que já passaram 2 anos, e continua tudo na mesma.

Em relação a moção de louvor, ao clube desportivo Sport Clube Leiria e Marrazes

apresentada por vários partidos, propõe a apresentação de uma moção conjunta da

Assembleia;

FÁBro BERNARDTNo (PsD)

O membro da Assembleia Fábio Bernardino inicia a sua intervenção tecendo as seguintes

considerações:

Explica que o orçamento participativo, é um programa onde todos os fregueses, podem

apresentar propostas, de forma a beneficiar a sua freguesia ou o concelho no geral. Este ano

foram apresentadas 29 propostas, que estão a ser analisadas pela CML. Sugere ao executivo,

que ao contrário de anos anteriores, dê maior relevância às estas propostas, e apoie os

fregueses na sua participação, uma vez que só trará benefícios para a freguesia. Refere que

não podem estar constantemente a queixar-se da falta de verbas, e não aproveitar estas

oportunidades. Foram apresentados, um projeto de melhoramento do espaço público da

Quinta da Cuardalina e outro para a Quinta da Alçada;

-Relativamente à transferência de competência na área da saúde, constata o estado em que

está a saúde em Portugal e as suas falhas, e roga ao executivo que, uma vez que a Câmara

assumiu competências na área de saúde, não deÌxe cair no esquecimento, o compromisso

político relativamente, às melhorias no Centro de Saúde da Barosa;

LURDES RA|O (CHEGA)

O membro da Assembleia Lurdes Raio inicia sua intervenção, referindo que até agora, nada

foi feito, do que foi proposto pelo partido Chega, e questiona em relação aos seguintes

assuntos:

- lnterroga, relativamente aos passeios, existente no rego de água, dadas as evidências

demonstradas, na Ìntervenção do passeio do lado esquerdo, segure intervencionar, o

passeio do lado direito, uma vez que seria só um melhoramento;
- Questiona como pretende melhorar as acessÌbilidades, às diversas escolas, existentes

na freguesia;
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lnterroga acerca do multibanco na Sismaria e insiste na colocação do multibanco

dentro da gare.

Considerando as obras previsto na gare e a eletrificação a linha do Oeste, questìona,

como pretendem melhorar o fluxo automóvel nesta zona e se não seria opção a saída

da Plastidom.

Pergunta, para quando está prevista, a pavimentação da estrada do aeródromo, em

dìreção aos Marrazes;

FREDERTCO PORTUGAL (BE)

lnicia a sua intervenção, defendendo a honra da Assembleia, pelo que na sua opinião sente

que foi injustiçada, esclarece, que existe convergência nas assembleias, em torno da defesa

do território, e não se recorda de haver discordância entre os membros, em relação à

distribuição de riqueza do território. Este órgão funciona dentro das suas limitações, e na sua

opinião de forma quase exemplar.

Em relação ao Centro Escolar dos Marrazes, depois de todo o tempo que esteve embargado e

a desvalorizar, são confrontados através da comunicação socia[, com a notícia de que o centro

escolar, não Ìrá iniciar funções no próximo ano letivo. Refere que todo este tempo de espera,

e para além de intervenções mal executadas, resultou na degradação do equipamento e por

consequente o aumento do custo da empreitada em cerca de 2OO mil euros.

Na perspetiva do Bloco de Esquerda os centros escolares surgem para mascarar a falta de

trabalhadores. Explica que no ponto de vista do partido o ensino descentralizado, contribui

para promover a participação dos jovens nos meios onde estão inseridos, pelo contrário o

agrupamento de jovens, em centros escolares, faz o caminho oposto.

Considera urgente a requalificação das escolas já existentes, e proporcionar melhores

condições de trabalho, para funcionários, professores e alunos.

Com a abertura do Centro escolar é necessário assegurar, que não existem distúrbios, devido

ao aumento de fluxo de pessoas e veículos.

Relativamente a esta questão, pergunta, quais são as soluções previstas, a nÍvel de mobilidade

e transporte escolar, para fazer face a esta realidade?

oDETE FERRETRA (PCP)

O membro da Assembleia Odete Ferreira, a apresenta da moção de Louvor, ao Sport Clube

Leiria e Marrazes (Doc l)
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lnforma que o partido está de acordo em, formar uma única moção de louvor, da assembleia

JOAQUTM PERETRA (PS)

O membro da Assembleia Joaquim Pereira inicia a sua intervenção demonstrando a sua

mágoa, relativa à intervenção da sr. Fátima Faria, quando refere que os eleitos não estão a

fazer o melhor pelos interesses da freguesia. Explica que é seu propósito fazer sempre o
melhor, no tempo e com os meios que lhe são concedidos. A freguesa abordou o conceito de

democracia e de pragmatismo, que no entender do membro da Assembleia é o respeito pelas

maiorias e a defesa e o respeito pelas minorias. Explica que existem órgãos próprios onde as

ideias devem de ser defendidas, e enumera: as assembleias de freguesia, as assembleias

municìpais, as assembleias da república, ou seja, todos os órgãos polÍticos e jurídicos que a
nossa constituição consagra, e refere que não são conversas de esquina e as redes socias, que

são os nossos representantes. No que concerne à degradação de meio publico, explica a

importância do conceito de cidadania e que ser cidadão, é ser membro representante da sua

cidade, com os seus direitos e os seus deveres;

O membro da Assembleia Joaquim Ferreira, a apresenta da moção de Louvor, ao Sport Clube

Leiria e Marrazes (Doc ll)

O Presidente da Assembleia de Freguesia põe a votação a proposta apresentada pela Dra

Eduarda Nunes, em que duas moções apresentadas pelos membros Odete Ferreira do PCP,

(Doc l) e Joaquim Ferreira do PS, (Doc ll) fossem transformadas, em uma única moção de

louvor ao Sport Clube Leiria e Marrazes, sendo admitida e aprovada por unanimidade.

ANTÓNrO FERNANDES (PS)

O membro da assembleÌa António Fernandes inicia a sua Ìntervenção, referindo que ao longo

da assembleia, confirmaram-se as preocupações, que o Sr Presidente da Junta, detém ao

longo do seu mandato e subscreve a coesão e união dos membros eleitos.

Agradece a intervenção da freguesa Fátima Faria, e explica que deve de ser a primeira vez,

que alguém apresenta alguma reticencia acerca dos membros da assembleia.

Refere que esteve presente na assembleia que foi analisada pela freguesa, e explica que foi

mal interpretado, em relação há moção apresentada.

Clarifica, que o partido socialista, nunca se opôs à vontade da população, bem pelo contrário,

sempre deixou clara a sua posição
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PAULO CLEMENTE (PRESIDENTE DAJUNTA DE FREGUESIA)

Relativamente à intervenção do membro da Assembleia Eduarda Nunes, o Presidente da

Junta de Freguesia dá os seguintes esclarecimentos:

- Em relação à visita ao Centro Escolar dos Marrazes, refere que foi convidado pela CML,

a estar presente, e não esperava de tanto aparato. Refere que irá agendar a visita ao

Centro escolar com os membros da Assembleia.

- No que concerne à limpeza e ajardinamento das ruas, refere que no mandato anterior,

houve a transferência de competências da jardinagem, e esclarece que dada a

dimensão dos espaços ajardinados, a Junta não tem condições físicas, nem monetárias

para a manutenção e conservação dos espaços verdes, como gostariam.

- Em relação à negociação da rotunda da Barosa, a Câmara tem feitos todos os esforços

para iniciar a obra, já tentou fechar negócio com os donos dos terrenos, mas as pessoas

não estão a ser sérias, e não cumprem a palavra, e explica que no dia agendado para a

escritura dos terrenos, os donos faltaram.

Relativamente à intervenção do membro da Assembleia Dr Fábio Bernardino, o Presidente da

Junta de Freguesia dá os seguintes esclarecimentos:

Em relação ao Orçamento participativo concorda com a observação, feita pelo membro

da Assembleia Fábio Bernardino, e que faram todo o possível para divulgar e chegar ao

maior número de pessoas, para que votem nas propostas feitas em prol da união das

Freguesias;

Relativamente à passagem de competêncÌas, na área da saúde, a CML, assumiu a

competência na área da saúde, com contrapartidas. A Freguesia de Marrazes e Barosa,

neste momento depara-se com dìversos problemas relativos a área de saúde,

nomeadamente, a falta de capacidade para mais utentes, no Centro de Saúde Arnaldo

Sampaio, a unidade de saúde da Barosa, que só tem um médico, e no final do ano irá

aposentar-se, para além de que, é difícil contratar médicos em início de carreira, uma

vez que a maior parte deles, são na zona norte, e devido aos baixos salários, estes não

conseguem fazer face às despesas da sua deslocalização. Outra questão, é a verba, a

Câmara, recebe l2O mil euros, por parte do ministério da saúde, para a manutenção de

b
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todos os centros de saúde. Em reunião, com outros presidentes de juntas, foi solicitado

um balancete dos custos de manutenção do Centro de Saúde Arnaldo Sampaio, pelo

que foi apurado, que é inexistente, á qual questionaram, como é que a junta poderá

aceitar este encargo, não sabendo qual o valor do custa da manutenção. A unidade de

Saúde da Barosa, esteve na iminência de fechar, no entanto as entidades competentes

chegaram a um consenso, de não fechar, porque a Junta, fez investimento em 2Ol9

para proporcionar todas as condições de forma a responder às necessidades da

população. Refere ainda que não dá autorização do alargamento do centro de saúde,

para a mata de Marrazes, enquanto houver outros espaços públicos e com condições

para serem utilizados.

Relativamente à intervenção do membro da Assembleia Lurdes Raio, o Presidente da Junta

de FreguesÌa dá os seguintes esclarecimentos:

- Explica que a freguesia foi fundada, tem crescido e evoluído, mas devido à falta de

planeamento, foram-se contruindo aglomerados de casas, que hoje, dificultam o

alargamento das estradas e construção de passeios. Para fazer face a esta situação já

foi proposto à Câmara, um investimento a fundo perdido, nos transportes públicos,

durante 2 ou 3 anos, para fomentar a utilização do transporte público e diminuir a

utilização dos transportes individuais. Refere, que o ideal seria a Junta ficar com os

impostos gerados pela freguesia, para fazer investimento, mas o órgão junta não tem

poder de decisão, explica o poder central tem uma ordem hierárquica, na qual cabe às

camaras municipais, investir ou não nas juntas, ou seja, as juntas são quem tem menos

recu rsos.

- Em relação às acessibilidades esclarece que não estão preparados;

- Relativamente ao arruamento do aerodromo tem várÌos contingentes,

nomeadamente a exploração que lá foi feita. Neste momento so está alcatroado até

meia estrada, e o que se pretende é que seja tudo alcatroado, no entanto, para o

aeródromo continuar ali sìtuado, não pode ter uma via a atravessá-lo, por normas de

segurança, informa, que se esta situação não for resolvida o aeródromo terá de ser

encerrado;

- Em relação ao multibanco estamos a aguardar que o Eurobic, váfazer a instalação.

Relativamente à intervenção do membro da Assembleia Frederico de Portuqal, o Presidente

da Junta de Freguesia dá os seguintes esclarecimentos:

b
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Concorda que os centros escolares têm as suas vantagens e as suas desvantagens, no

entanto, as escolas estão esgotas e com duplos horários, sem qualquer sentido. Explica

que fazer escolas para grupos menores de alunos, acarreta custos insuportáveis.

Em relação à mobilidade, informa que já estão a ser feitos estudos de trânsito, para

zona, pelo que terá de existir uma grande gestão de horários, para os transportes

públicos, de forma a não haver tanta confusão, bem como a construção de mais

infraestruturas, para dar resposta a este fluxo. O agrupamento também já começou a

estudar a questão e quando iniciar funções, não será na sua capacidade máxima.

Relativamente às moÇões apresentadas, o Presidente da Junta de Frequesia dá os seguintes

esclarecimentos:

lnforma que o executivo também fez um voto de louvor, ao Sport Clube Leiria e Marrazes,

porque considera que é uma instituição que merece todo o carinho e apoio.

O Presidente da Assembleia de Freguesia questiona os membros da Assembleia sobre a

hipótese de ser incluído mais um ponto na ordem de trabalhos, para apreciação,

discussão e votação do protocolo a celebrar com a Escola Francisco Rodrigues Lobo.

Esclarece que o referido protocolo só foi entregue à Junta de Freguesia depois de

publicada a ordem de trabalhos.

Não havendo qualquer oposição por parte dos membros da Assembleia, o referido ponto

passou a ser o número cinco da ordem de trabalhos.

Ordem de Trabalhos

l. Apreciação, discussão e votação da ata da sessão ordinária de 28 de abril de2023;

2. Apreciação das informações relativas às atividades da Junta e respetivo Presidente,

bem como da situação financeira da autarquÌa;

3. Apreciação, discussão e votação do contrato plurianual com a Stannah Mobilidade

SA, nos termos da alínea b) do n." I do artigo 22" do Decreto-Leilg7199.

4. Apreciação, discussão e votação do Protocolo a celebrar com a Escola Secundária

Afonso Lopes Vieira.

5. Apreciação, discussão e votação do Protocolo a celebrar com a Escola Francisco

Rodrigues Lobo;
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nectsro oe oeuaenações:
Ponto um: Apreciação, discussão e votação da ata da sessão ordinária de 28 de abril de

2023.

Feita a apreciação, discussão e votação, a ata da sessão ordinária de vinte e oito de abril de

dois mil e vinte e três foi aprovada por unanimidade dos presentes.

Ponto dois: Apreciação das informações relativas às atividades da Junta e respetivo
Presidente, bem como da situação financeira da autarquia.

Depois de prestados alguns esclarecimentos prévÌos pelo Presidente da Junta de Freguesia,

o Presidente da Assembleia de Freguesia abriu as inscrições para os Membros da Assembleia

se pronunciarem, não havendo qualquer inscrição. Face ao exposto, o Presidente da

Assembleia de Freguesia põe à votação o ponto dois da ordem de trabalhos, sendo aprovado,

com onze votos a favor (dez do PS e um do partido Chega), sete abstenções (cinco do PSD,

um do Bloco de Esquerda e um do PCP), não havendo apreciações desfavoráveis.

Ponto três: Apreciação, discussão e votação do contrato plurianual com a Stannah

Mobilidade SA, nos termos da alínea B) do n." I do artigo 22" do Decreto-Lei197199.

Depois de prestados alguns esclarecimentos prévios pelo Presidente da Junta de Freguesia,

o Presidente da Assembleia de Freguesia abriu as inscrições para os membros da Assembleia

se pronunciarem. lnscreveram-se os membros da Assembleia Fábio Bernardino (PSD) e

Frederico Portugal (BE), aos quais foi dada a palavra por ordem de inscrição.

FÁBro BERNARDTNo (PsD)

Em relação ao ponto três da ordem de trabalhos, considera que tem de haver seriedade,

quando os são envÌados, para os membros da assembleia, pois nos documentos que tiveram

acesso, não estava explícito, a que equipamento se referia. Afirma que o Presidente da Junta

tem maioria absoluta e sabe que os documentos, são sempre votados favoravelmente, no

entanto deveriam ser enviados com toda a informação para poder ser feita uma análise

correta.
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Relativamente ao pedido de esclarecimento apresentado pelo membro da Assembleia Fábio

Bernardino, o Presidente justifìca, que nada tem a ver com as maiorias e pede desculpa, por

não estar explicito o equipamento a que se refere.

FREDERTCO PORTUGAL (BE)

No que concerne ao ponto em análise, o membro da assembleia, refere que ninguém está a

acusar o Sr. Presidente da Junta, de esconder nada, no entanto pede que os documentos da

assembleia, venham mais detalhados, porque o orçamento não é suficiente, para saber a que

equipamento se refere.

Questiona, se este contrato implica uma alteração orçamental, uma vez, que requer a

a provação da assem bleia.

PAULO CLEMENTE (PRESIDENTE DAJUNTA DE FREGUESIA}

Relativamente ao pedido de esclarecimento apresentado pelo membro da Assembleia

Frederico Portugal, o Presidente refere que não, no entanto fica já salvaguardado que existe

esta despesa, e quando for apresentada o próximo orçamento, já consta que está

aprovisionada para os próximos anos, e que foi aprovada pela assembleia.

Terminados os esclarecimentos, o Presidente da Assembleia de Freguesia pôs a votação o

contrato plurianual com a Stannah Mobilidade SA, que foi aprovado por unanimidade dos

presentes.

Ponto quatro: Apreciação, discussão e votação do protocolo a celebrar com a Escola

Secundária Afonso Lopes Vieira.

Depoìs de prestados alguns esclarecimentos prévios pelo Presidente da Junta de Freguesia,

o Presidente da Assembleia de Freguesia abriu as inscrìções para os membros da Assembleia

se pronunciarem. lnscreveu-se o membro da Assembleia António Fernandes (PS), a qual foi

dada a palavra.

ANTÓNIO FERNANDES (PS)

Questiona o Presidente da Junta de Freguesia, relativamente ao protocolo com as Escolas

Afonso Lopes Vieira e Francisco Rodrigues Lobo, a fim de perceber, se advém subcarga para
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os serviços ou alguma responsabilidade futura para Junta. Considera que a Junta não tem

condições para dar formação, ou criar situações de estágio.

PAULO CLEMENTE (PRESIDENTE DA JUNTA DE FREGUESIA)

Em relação a intervenção do membro António Fernandes, o Presidente esclarece que o ensino

secundário, não é da competência da Junta de Freguesia.

Terminados os esclarecimentos, o Presidente da Assembleia de Freguesia pôs a votaçãp o

protocolo a celebrar com a Escola Secundária Afonso Lopes Vieira, que foi aprovado por

unanimidade dos presentes.

Ponto cinco: Apreciação, discussão e votação do protocolo a celebrar com a Escola

Francisco Rodrigues Lobo.

Tendo o Presidente da Junta de Freguesia, feito os esclarecimentos relativos ao ponto cinco,

no ponto anterior, o Presidente da Assembleia de Freguesia abriu as inscrições para os

Membros da Assembleia se pronunciarem, não havendo qualquer inscrição. Face ao exposto,

o Presidente da Assembleia de Freguesia põe à votação o ponto cinco da ordem de trabalhos,

sendo aprovado por unanimidade dos presentes.

Terminada a ordem de trabalhos, é submetida à votação a minuta da ata desta Assembleia,

que foi aprovada por unanimidade.

A Mesa da Assembleia de Freguesia de Marrazes e Barosa

OP da

(Arlindo Francisco)

ÃJ- J.Ãt-l*
O Segundo Secretário

^qü

21 de junho de2023

(Jorge Resende)
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Assunto: votos de Louvor ao Sport Clube leiria e Marrazes

O Sport Clube Leiria e Marrazes, que conheceu outras designações no passado,

é o mais antigo clube desportivo do concelho e um dos mais antigos do país. É,

sobretudo, um clube profundamente enraizado no seu território. Os adeptos revêem-se

nele e assumem-no como instrumento de afirmação colectiva de um povo.

pela sua génese e natureza, é tradicionalmente um clube de recursos escassos

para o muitíssimo que faz pelo território e sua população, particularmente pelas

crianças e jovens que aqui encontram um porto seguro onde são tratadas com respeito

e formados para a vida.

Com próximo de 400 atletas e a prática de futebol, hóquei em patins e ciclismo

BTf, é a sociedade leiriense, e a da nossa União de Freguesias em particular, que lhe são

devedoras.

A época 2}22l23foi coroada de êxito nos escalões juvenis de futebol, que foram

campeões da Divisão de Honra distrital de juvenis e juniores, subindo aos nacionais,

onde passaram a estar representados com todos os escalões juvenis. Realce também

para a equipa de juvenis B que subiu à Divisão de Honra distrital.

Ainda no futebol juvenil, o mérito do trabalho desta colectividade desportiva

volta a ser distinguido pela Federação Portuguesa de Futebol, que voltou a conceder o

título de entidade formadora com quatro estrelas.

Assim, a Assembleia da União de Freguesias de Marrazes e Barosa, reunida em

é

sessão ordinária em 21 de Junho de 2023, decide por saudar

o Spor Clube Leiria e Marrazes e atribuir os seguintes votos de louvor:

L. às equipas (técnicos, atletas e seccionistas) de juvenis e juniores de

futebol de 11 pelas suas vitórias nos respectivos campeonatos e subida

aos escalões nacionais;

Z. à equipa B de juvenis de futebol de 11 pela subida à Divisão de Honra;

3. às equipas e a todos os atletas das várias modalidades do Clube;

4. aos seus órgãos sociais.

Mais decide dar conhecimento desta decisão aos órgãos sociais do clube.

Apresentado por Odete Ferreira

PCP
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Moção de louvor

Os representantes do Partido Socialista (PS) na Assembleia de Freguesia de Marrazes e Barosa, apresentam

a esta Assembleia uma moção de louvor ao Sport Clube Leiria e Marrazes como forma de reconhecimento

pelos feitos desportivos que esta coletividade alcançou recentemente e que a todos nos enchem de orgulho.

A época de 2022/23 fica marcada na história do SCL e Marrazes pelos títulos conquistados, nomeadamente

nas camadas jovens, os títulos da Divisão de Honra Distrital de juniores e juvenis, o que vai permitir a este

Clube fazer o pleno nas competições jovens dos campeonatos nacionais em 2023/24, o que sucede pela

pÍimeira vez na sua história. Também a sua equipa dos juvenis B subiu à Divisão de Honra Distrital.

Em scma, na próxima época, juniores, juvenis e iniciados do Sport Clube Leiria e Marrazes estarão pela primeira

utz, GÍn slmultâneo, a competir nos campeonatos nacionais de futebol.

h. dém destes êxitos desportivos, mais uma vez, O Sport Clube Leiria e Marrazes obteve a classificação de

cntildeformadora 4 estrelas da Federação Portuguesa de Futebol, referente a Época 2022/2023. Distinção

dc realce, pois reflete o reconhecimento e a assunção na realização de um trabalho sério e de continuidade

$re o Ouà€ tem desenvolvido na formação de jovens atletas e que agora se materializa pelo acerto das

opções ernadas e lhes dão garantia de continuidade futura. Esta diferenciação é o reflexo do contributo de

ÍÍxriG, CËretores, Treinadores, Atletas e respetivas famílias, e todos os Corpos Sociais, bem como de todos

aqrd6 $E gostam "do Marrazes" e que de forma voluntária e despretensiosa colaboram com o Clube.

fürna gtlntura atual, em que parece existir um certo desapego da juventude pelas realizações associativas

locab e regionais, mais uma vez, o Sport Clube Leiria e Marrazes contrariando aquela percepção faz jus à sua

hi#íb moctrando ser uma coletividade desportiva e associativa, atuante, com uma forte identidade junto

da sur gmtes e agregadora dos seus anseios, o que contribui significativamente pera o bem-estar social

da popdações de Marrazes e Barosa, tornando-se num dos seus marcos identitário, o que nos apraz registar

e Saudaf,

Marrazes € Baro$a, 21 de junho de 2023

O Porta{edo PS,

Joaquüm Arünes Fefttra
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